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відповідний рік сторонами соціального діалогу повинні проводити переговори 

(консультації) щодо відносин соціального захисту населення. 

Усі рішення державних органів, органів місцевого самоврядування у сфері 

соціального захисту повинні прийматися після попереднього обговорення 

сторонами соціального діалогу. Розробка і прийняття державних та місцевих 

програм соціального захисту здійснюється за участі сторін соціального діалогу. 

В результаті дослідження можна зробити висновок, що соціальний діалог 

є передумовою якісної співпраці профспілок, роботодавців, організацій 

громадянського суспільства та держави у вирішенні питань соціального захисту 

населення. 

 

 

Вакарюк Л. В., 

доктор юридичних наук, доцент, 

доцент кафедри приватного права 

Чернівецького національного університету  

імені Юрія Федьковича 

 

ДО ПИТАННЯ ПРАВОВОГО СТИМУЛЮВАННЯ ТРУДОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПРАЦІВНИКІВ 

 

«Світовий досвід переконливо свідчить, що проблеми економіки й 

суспільного життя, у тому числі у сфері застосування найманої праці, 

вирішуються оптимально, якщо орієнтиром є не конфронтація, а узгодження 

інтересів різних суспільних груп» [1, с. 169]. Праця є невіддільною від здатності 

її носія – працівника, що пояснює специфіку застосування несамостійної праці, 

в процесі якої працівник не має права передоручати її виконання іншій особі, 

тобто вдаватися до представництва, а тому повинен використовувати тільки 

наявні у нього інтелектуальні та фізичні можливості. Реалізація трудових прав 

працівника має тісний зв’язок з його людськими властивостями, що обумовлює 
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своєю чергою, необхідність застосування до нього особливого особистого і 

соціального підходу. Трудове законодавство розуміє під поняттям «працівник» 

фізичну особу, яка працює на підставі трудового договору на підприємстві, в 

установі, організації чи у фізичної особи, яка використовує найману працю. Та 

попри все, працівники відрізняються один від одного за своїми особистісними, 

діловими, професійними якостями, які не завжди беруться до уваги 

роботодавцем. Також не враховується взаємозв’язок особистих, професійних, 

ділових якостей працівників та результативність їх праці. Вказані якості 

працівника безпосередньо впливають на ефективність його трудової діяльності, 

що має велике значення. Тому в сучасних умовах господарювання держава і 

роботодавець не повинні ігнорувати особистісні, ділові, інноваційні, творчі, 

професійні характеристики працівника, а навпаки, їх розкривати. Отже, 

необхідно запроваджувати соціальний підхід до оцінки особистісних, ділових, 

інноваційних, творчих, професійних якостей і можливостей працівника, 

реалізації його трудових прав в процесі трудової діяльності.  

Оскільки особистість працівника в сучасних умовах господарювання 

покликана відігравати основне значення, відносини в сфері найманої праці 

повинні бути переорієнтовані в соціальну сторону, на користь працівника. Цьому 

повинна сприяти система стимулів (запровадження стимулюючого режиму) на 

всіх рівнях правового регулювання. Застосування системи правових стимулів на 

законодавчому рівні з боку держави в особі її органів та посадових осіб та 

роботодавця буде сприяти створенню сприятливого психологічного клімату в 

роботі працівників, розкривати простір для поваги до трудових прав людини-

праці. Роботодавець на локальному рівні і держава на централізованому рівні 

повинні враховувати, що трудова діяльність працівника, який є передусім 

особистістю, не може обмежуватися виключно виконанням трудових обов’язків, 

в ній обов’язково присутній елемент професійного, творчого, інноваційного 

самоудосконалення. Тому в зміст поняття «особистість працівника» повинні 

включатися такі категорії як ділові, професійні якості, прагнення до професійної, 

творчої досконалості. Це все слід враховувати, оскільки режим стимулювання 
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завжди є складним комплексом взаємозв’язків і взаємовідносин, особистих і 

колективних інтересів. Запровадження системи правових стимулів на 

підприємстві, установі, організації призводить до нових трудових досягнень, 

інновацій у праці, її творчого характеру, оскільки воно засноване на осягненні 

працівником багатьох суспільно значущих моральних його якостей, які, 

взаємодіючи між собою, формують переконаність, працьовитість, діловитість, 

професійність. Наприклад, норма, яка передбачає, що за особливі трудові 

заслуги працівники представляються у вищі органи до заохочення, до 

нагородження орденами, медалями, почесними грамотами, нагрудними 

значками і до присвоєння почесних звань і звання кращого працівника за даною 

професією [2, ст. 143, 144, 146] розвиває активність працівника, спонукає до 

одних відносин – в позитивному, стимулюючому руслі, проявляє мотивацію до 

праці, виключаючи при цьому прояв інших негативних, блокуючих аспектів. 

Правове стимулювання розкриває нові властивості працівника, його 

потенціал, що дозволяє йому ефективно досягати поставлених перед ним 

завдань. На думку представників економічної науки, «потенціал особистості 

представляє собою взаємопов’язану комбінацію трьох складових: 

психофізіологічної, трудової та інноваційної. Психофізіологічний потенціал 

включає в себе працездатність, здоров’я, вік, характер, стать. Трудовий 

потенціал оцінюється рівнем інтелекту, пізнавальними здібностями, 

професійними знаннями, вміннями і навичками, здатністю до співпраці, 

взаємодії. Інноваційний потенціал відображає потреби і здатність до 

самореалізації, ініціативу, цінності, мотивацію» [3; 4, с. 11–14].  

Тому саме з цих позицій врахування особистих якостей працівника має 

велике значення як для нього самого, так і для роботодавця. Правове 

стимулювання повинно поширюватися на всіх працівників. Це пояснюється тією 

обставиною, що воля і свідомість більшості працівників направлена на 

досягнення корисної мети, що має особливу значущість як для конкретного 

роботодавця, так і для суспільства та держави в цілому. Адже працівник – 

виробник матеріальних і духовних благ, тому кожному із них необхідно 



 

 
44 

створювати і забезпечувати умови для активного трудового процесу, в основі 

якого закладена праця. Окрім того, запровадження режиму стимулювання буде 

також характеризувати правові можливості сторін трудового договору, 

узгодження їх інтересів. При цьому потрібно враховувати сучасну «модель 

соціального розвитку», в якій проявлятимуться паростки пріоритетності таких 

здібностей працівника як освіта, професійна компетентність, мобільність, досвід 

тощо. Саме ці фактори, що формують здатність людини до праці, мають 

враховувати роботодавці при прийнятті локальних актів, в яких повинен 

відображатися стимулюючий вид трудо-правового режиму на підприємстві, 

установі, організації для кращого розкриття професійних, творчих, 

інтелектуальних, інноваційних талантів працівника в процесі праці.  

В сучасних умовах ринкової економіки, жорсткої конкуренції необхідно 

поміняти уявлення про попереднє правове регулювання, якому був властивий 

здебільшого обмежуючий характер. На сьогодні у зв’язку з докорінним 

зміщенням акцентів з державного до договірного регулювання, зростанням ролі 

локальних нормативних актів необхідне розумне співвідношення та поєднання 

стимулів і обмежень у правовому регулюванні трудових відносин. Завдяки 

застосуванню правових стимулів та запровадженню стимулюючому режиму в 

процесі правового регулювання трудових відносин підвищується цінність 

самого права, що відображається на культурі трудової діяльності, 

правосвідомості працівника в процесі праці. Тому стимулювання трудової 

діяльності працівника заслуговує відповідної уваги з боку як законодавця, так і 

роботодавця, адже значення стимулюючих засобів в правовому регулюванні 

трудових відносин дозволяє розглядати їх як феномен правової дійсності, який 

спирається на всю систему людських цінностей. Правова природа і соціальна 

спрямованість правових стимулів і обмежень є різною, що необхідно 

враховувати при прийнятті актів державного та локального рівня. Правові 

стимули є тими способами, за допомогою яких, впливаючи на свідомість 

працівників, формується система їх цінностей, якостей, переконань, що створює 
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для задоволення інтересів працівників (сторін трудових відносин) режим 

сприяння. 
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